Kloosterkerk Beleidsplan 2016-2021
Kerkmuren slechten zonder te breken

CONCEPT
Woord vooraf
De Missie van de Kloosterkerk
De Kloosterkerk biedt ruimte voor ontmoeting en bezinning in het hart van de stad.

Ruimte voor bezinning is er op de vraag naar de verhouding van mensen met elkaar en met God of – wanneer dat woord u te groot is – het geheim dat het leven draagt.

Daarbij wordt allereerst inspiratie gevonden in de bijbel. Typerend voor de Kloosterkerk is hierbij dat er aandacht is voor de gelaagdheid van dit boek en er beeldend over God gesproken wordt. De bijbel wordt benaderd als een intiem dagboek waarin mensen hun ervaringen met God hebben opgetekend.

Van deze ervaringen zijn ook getuigen te vinden in de schatkist van onze cultuur. Dat is dan ook de tweede inspiratiebron: literatuur, beeldende kunst, theater, muziek en film.

De Kloosterkerk stat voor iedereen open. Je kunt er zonder voorwaarden vooraf naar binnen; iedereen is er te gast, iedereen is er thuis.

Zo is er niet alleen ruimte voor bezinning maar ook voor ontmoeting in het hart van de stad.

2016-2021 – De context van de Kloosterkerk 
In de komende beleidsperiode, wil de Kloosterkerk zich meer nog dan anders bewust zijn van haar context.

1. De context van de stad
De Kloosterkerk staat midden in de stad Den Haag. Als ‘citykerk’ wil ze aansluiten bij wat de stad typeert:

· Hof/regering/ambtenarenstad – veel van wat in het nieuws komt gebeurt hier!

· Internationale stad van vrede en recht met bijbehorende internationale instellingen

· Enorme diversiteit in bevolking, ‘eilandenrijk’, iedere wijk heeft z’n eigen sfeer 

· Meer dan de helft van de inwoners van de stad heeft zijn wortels in het buitenland: stereotypisch gezegd bestaat deze groep uit allochtonen en expats

· Meer en meer studentenstad 

· De stad komt niet ‘naar je toe’, zoals Amsterdam. Op het eerste oog vormelijk, zakelijk.

· Omgeving Lange Voorhout: Moet volgens plannen van de burgerlijke gemeente een Haagse versie van het Museumplein worden. Naast musea staan er ook diverse theaters in de nabije omgeving.

2. De context van de tijd 
Onze cultuur raakt meer en meer ontworteld. Mensen maken zich steeds meer los van de Joods-christelijke traditie. De Randstad loopt daarin voorop. Of en hoe de secularisering doorzet is niettemin ongewis. Want er blijkt tegelijkertijd een grote behoefte te zijn aan zingevende verhalen en religieuze rituelen. Waar men voor de vervulling van dit verlangen voorheen aansluiting vond bij één godsdienstige gemeenschap is dat nu niet meer het geval. Er wordt veel ‘gerelishopt’, bijv. bij Oosterse tradities of bij nieuw bedachte rituelen. Je zou het bricolage-zingeving kunnen noemen.

Het gevolg daarvan is tweeledig. Gebrek aan kennis van de eigen traditie maakt het gesprek met mensen uit andere godsdienstige tradities lastig. Daarnaast ontbreekt het soms aan respect voor de eigen cultuur en godsdienstige achtergrond. Iets daarvan was merkbaar in een aflevering van 'Pauw', waarin ‘Bloedboek’ van Dimitri Verhulst besproken werd. Er was een lacherige houding t.o.v. de bijbel als inspiratiebron.

Nu mensen meer en meer ontworteld zijn en er geen algemeen dragend verhaal meer is, neemt de gevoeligheid voor angstgolven, mede door alle aandacht er voor in het nieuws, toe. Er is geen vertrouwen in de toekomst. Iets daarvan was te lezen in het brede bevolkingsonderzoek dat eind 2015 werd gepubliceerd in de NRC. Door dat alles hebben juist de kwetsbare groepen in de samenleving het moeilijk. Hun stem heeft moeite gehoord te worden. 

In zo’n roerige en onzekere tijd is de kerk een stabiele factor. Ze vertelt het verhaal dat er dingen zijn die altijd doorgaan, wat er ook gebeurt. Het verhaal dat mensen eeuwenlang draagkracht heeft gegeven, klinkt er telkens weer in nieuwe woorden.


3. De Kloosterkerk in deze context
De Kloosterkerk staat in het centrum van Den Haag. Als Citykerk biedt ze onderdak aan een levende en levendige gemeente. 

Hoe kan de Kloosterkerk in de komende beleidsperiode nog beter aansluiten bij de context van de stad en de tijd?

Wat het meeste nodig lijkt, is dat de kerk nog toegankelijker wordt. 

Tot nog toe is er altijd uitgegaan van de wervingskracht van de kwaliteit van het gebodene in de Kloosterkerk. Die bepaalde kwaliteit heeft mensen immers altijd vanzelf naar de kerk toegetrokken. De laatste tijd wordt de drempel voor mensen om eens een kijkje in een kerk te nemen en aan één van de activiteiten mee te doen echter steeds hoger. Voor een deel heeft dat te maken met de slechte ervaringen die mensen soms met de kerk gehad hebben. Voor een deel ook met het negatieve imago dat de kerk over het algemeen heeft in het nieuws. In de Kloosterkerk groeit het besef, hoe vreemd en onaantrekkelijk een kerk kan zijn voor de gemiddelde wandelaar over het Voorhout.

Daarom lijkt ons nu het moment gekomen om zichtbaarder te worden naar buiten toe. Daartoe is ook nodig dat er oog is voor de vragen en zorgen die leven in de stad, m.n. in het centrum. Hoe kan de kerk inspelen op wat er leeft, op wat er nodig is?

Ons motto voor de komende beleidsperiode is dan ook: ‘Kerkmuren slechten zonder te breken’.
Kerkmuren slechten zonder te breken
In de afgelopen beleidsperiode is er al het één en ander gedaan, aan het toegankelijker maken van de kerk. O.a. door het ontwerpen van een nieuwe website, waarin zo min mogelijk kerktaal wordt gebruikt, door het plaatsen van een flatscreen in het raam van de kosterswoning met de agenda van de maand en door het meedoen met Haagse evenementen als de Uitmarkt, de monumentendag en het Mozartfestival. Deze zaken verdienen blijvende aandacht, m.n. het actueel houden van de website – hèt visitekaartje van íedere organisatie.

Nieuwe ideeën, concrete stappen. 
In drie opzichten willen we ons nieuwe motto ‘Kerkmuren slechten zonder te breken’ uitwerken :

· Bij ons aanbod op het gebied van Inspiratie (zie hiervoor ook de bijlage ‘Beleidsplan Kerkmuziek Kloosterkerk’)

· Bij ons aanbod rond mogelijkheden tot Ontmoeting (zie hiervoor ook de bijlage ‘beleidsplan Stichting Diaconie Kloosterkerk)

· Bij onze omgang met het monument van de Klossterkerk

1. Het aanbod mbt inspiratie mag opener
a. Kerkdiensten en vespers vormen de eerste bron van inspiratie – zie hiervoor het ‘Beleidsplan kerkmuziek in de Kloosterkerk’

b. Ons aanbod van cursussen, lezingen en evenementen is goed, zie de activiteitengids van 2015-2016. We kunnen op dit spoor doorgaan. Wel is het goed om ons bij alles wat we organiseren te realiseren dat we de concurrentieslag moeten aankunnen met heel veel andere aanbieders in deze stad. En ook is het goed ons steeds af te vragen hoe we jonge mensen kunnen verleiden om ook mee te doen. Studenten als nieuwe doelgroep in deze stad moeten daarbij niet uit het oog verloren worden.  

c. Spiritualiteit is een groeimarkt, de kerk ‘profiteert’ daar nog niet van. Er zouden daarom nog heel wat nieuwe activiteiten kunnen worden uitgeprobeerd, zoals: 

c.i. Een spirituele college tour

c.ii. De dominee ontvangt

c.iii. Stilte ruimte 

c.iv. Middagpauzedienst

c.v. Diensten op zondag om 5 uur

c.vi. Jongerendienst 

c.vii. Publicaties van activiteiten (zoals het boek waar nu aan gewerkt wordt over de serie diensten ‘(S)Preken over filosofen)

c.viii. ‘Outreaching’ activiteiten zoals een ABC-cursus geven in de Volksuniversiteit en Godly Play middagen aanbieden aan Basisscholen, samen met een rondleiding in het monument. 

d. Het zou goed zijn om samenwerking aan te gaan met andere ‘inspiratie’ leveranciers zoals de VU (is juist begin 2016 tot stand gebracht) en het conservatorium

e. Er moeten vaker folders worden gemaakt van activiteiten die een breed publiek kunnen trekken. PR is sowieso een punt van aandacht!!

f. Ten slotte zou het goed zijn als er bewustzijn is van wat de Kloosterkerk aantrekkelijk maakt, zodat dit kan worden uitgedragen 

2. Het aanbod mbt ontmoeting mag opener
a. Om het diaconale bewustzijn van de gemeente te voeden, is het van belang de activiteiten van de diaconie zichtbaarder te maken.

a.i. Na de oogstdienst (november) een presentatie van de projecten van Kloosterkerk Wereldwijd

a.ii. In elke Veertigdagentijd een presentatie van enkele Haagse projecten waarvoor door de diaconie wordt gecollecteerd en waar ook leden van de Kloosterkerk als vrijwilliger bij zijn betrokken

a.iii. De diaconie schrijft twee keer per jaar een column voor Kloosterkerk Nieuws

a.iv. De Sinterklaasactie die in samenwerking met de Lukaskerk wordt gehouden is een goed voorbeeld van ‘outreaching zijn’ in de stad.

b. Het gesprek over maatschappelijke thema’s mag weer explicieter gevoerd worden. Misschien kan het Kloosterkerkforum debatten organiseren in de geest van De Nieuwe Liefde en De Rode Hoed. 

c. Er kunnen fairtrade producten verkocht worden in het winkeltje en – wanneer er een cafeetje komt – kan dit fairtrade producten gebruiken

d. Nieuwe sociale activiteiten kunnen ontwikkeld worden, zoals een Alzheimercafé.

3. Het monument mag opener
a. Er mag een bord op de kerk waarop te zien is wie we zijn

b. De deur mag vaker open staan. Mogelijkheid: De deur naar de hal open. Een glazen deur van de hal naar de kerk, zodat met zonder toezicht van koster/kerkwacht een blik naar binnen kan krijgen. 

c. Er mag meer zorg besteed worden aan de inrichting van de hal. Alle posters op de muur weg! Eerder borden aan de muur over de geschiedenis van de kerk. Indien mogelijk kaarsentafel in de hal, vgl Sterre der Zee in Maastricht. Natuurlijk moet deze ruimte wel ‘hufterproof’ worden… Kwaliteit is een kernwoord van de Kloosterkerk. Dat mag al aan de hal te zien zijn! 

d. De wandelruimte van de kerk mag worden aangepast, mogelijk o.l.v. een binnenhuisarchitect. Er zou een winkeltje moeten komen en op den duur ook een caféetje, vgl de Dom in Utrecht.

e. De apostelkapel zou duidelijk ingericht kunnen worden als meditatieruimte

f. De steeg achter de kerk zou overkapt kunnen worden, zo zou er een serre aan de kerk kunnen komen die gebruikt kan worden door groepen of als garderobe

g. Er zou een bankje mogen op het plein van de kerk. Op den duur zou het plein misschien zelfs autovrij kunnen worden, en tot terrasje kunnen worden omgebouwd. 

h. Er zou een kunstwerk op het plein kunnen komen, dat de buitenruimte en de binnenruimte verbindt. Een kunstwerk dus, dat buiten al iets markeert van het geestelijke dat binnen gevonden kan worden. Een mogelijkheid is de ‘Abri’ die op dit moment gerealiseerd wordt in opdracht van de Van der Leeuwstichting.  

i. Om het gebouw meer te kunnen inzetten zou er een Hospitality Plan moeten worden gemaakt en er zou een werkgroep Horeca moeten worden opgericht. Het zou goed zijn als de Kloosterkerk in dit opzicht professionaliseerde, bv door het aantrekken van een beroepskracht met talenten op dit gebied zodra de formatie dit toelaat.

Om het monument opener te laten zijn moet er bovendien intern een mentaliteit van gastvrijheid zijn! 
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