[Geef tekst op]


Preek zondag 27 februari 2011, Kloosterkerk

‘En zich tot hen richtend, zei Jezus: ‘Luister…’

  In dat ene woord, gemeente, ligt de sleutel tot alle mens-zijn. Want het mens-zijn is ons niet met de geboorte gegeven. Een dier is bij zijn geboorte af, het zal ouder worden, maar niet wezenlijk veranderen. Maar als een mens er is, daarmee is hij er nog niet. Mens, dat moeten wij worden. Het mens-zijn is ons niet vanzelf meegegeven, wij zullen het moeten zien te vinden. En hij zal niets vinden, de mens, als hem niet iets méér meegegeven wordt dan zijn blote bestaan; als hij niet zoiets meekrijgt als een ‘woord’, een ‘zin…’ Als hij in zijn leven niet iets hóórt. Dan weet hij ook wat hij be-hoort te doen, dan weet hij ook waar hij bij-hoort. En waar hij niet bij wil horen…  Een woord dat ons héilig zal zijn… 
 Een kind leeft van de woorden waarmee het in het leven is begroet en waarmee het is gekoesterd. Of het in een taal van liefde is grootgebracht, of in een sfeer van zwijgen, van warmte of van tekort aan aandacht of zelfs onverschilligheid, dat maakt zo ontzaglijk veel uit. 
  Want dat is het toch dat ons doet leven: dat iemand ons aanspreekt, ons bemoedigt, ons bevestigt, of ons liefdevol terechtwijst, die met ons méé optrekt in het leven, met ons mee-leeft, al is het maar met een enkel woord. Anders heb je toch geen leven? 

  ‘In het begin’, zei de evangelist Johannes, met die dichterlijke woorden waar hij zijn evangelie mee begint, ‘in het begin was het wóórd. In het woord was leven en het leven was het licht der mensen … En het licht schijnt in de duisternis, en de duisternis heeft het niet in zijn greep gekregen.’ Het is er dus al lang, dat woord – het woord dat het duister in onze ziel en in de wereld verdrijven kan. Dat licht werpt op de dingen. Dat ons in het donker de weg wijst. Een woord dat ons genadig de waarheid zegt. En het is niet eens zo ver weg, zegt Mozes. ‘Het is niet in de hemel, zodat je eerst omhoog zou moeten om het te halen, om het te doen. En het is ook niet aan de overkant van de zee, zodat je eerst die zee over zou moeten steken om het daar te halen, om het te doen. Nee, dit woord is heel dichtbij u. In uw mond is het en in uw hart, om het te doen. Het enige wat u moet doen is de Heer uw God lief te hebben en te doen wat hij geboden heeft. Want’,  zegt Mozes, ‘dát is uw leven en alleen dat leven schenkt toekomst.’
Maar het is voor ons mensen een hele zoektocht om dat grond woord, die wijsheid, die waarheid te vinden in een voortdurend veranderende tijd, met nieuwe opgaven die om nieuwe antwoorden vragen. Wij zullen die geboden, die eeuwige beginselen van liefde en recht en bevrijding en vrede dan ook telkens opnieuw moeten vertalen naar het heden en naar de toekomst toe. En dat is precies waarom wij, of wij daar nu zin in hebben of niet, af en toe naar de kerk moeten. Het is er, het woord, maar we vergeten het telkens, we onthouden het niet.
  Het is, zegt Jezus – en nu ben ik bij dat verhaal van vanmorgen, het is…als zaad. Zo nietig, zo verborgen. Er kan nog van alles uit groeien. Of nee, er kan niét van alles uit groeien. Daarvoor is het eerste woord van God, waar de bijbel mee opent, al te bepalend: ‘Er zij Licht!’, riep God. Dat was zijn eerste woord. En er was licht. En God zag dat het licht goed was en God scheidde het licht van de duisternis en nam het daarmee in bescherming. Het is dus een woord dat het kan opnemen tegen de duisternis. Tege dat kwáád dat mensen elkaar kunnen aandoen, en dat ook de natuur ons kan aandoen, dat merkwaardige weefsel van goed en kwaad, van schoonheid en wreedheid, waaraan wij weliswaar ons leven danken, maar dat het leven ook – denk maar aan het coronavirus – voortdurend bedreigt. 
  Dat woord mag dan dichtbij zijn, in onze mond en in ons hart, maar we zijn toch ons leven lang bezig het te leren. Of vindt u het makkelijk wat Mozes zijn volk leerde: ‘Heb je naaste lief, behandel hem, als was jij die ander. Als was jij die vreemdeling … Wij zijn het, zegt Mozes, zelf toch ook geweest, toen in Egypte? Maar doe dat maar eens in de huidige tijd met miljoenen mensen die de armoede en de onderdrukking ontvluchten. Want de wereld is bezig één te worden, of de dat nu willen of niet. Of denk aan dat woord van Jezus: als iemand een kaakslag geeft, ga er niet op in - biedt die ander ook je andere wang. Dan win je, wil hij zeggen, enige ruimte in wat anders een spiraal van geweld kan worden…Maar dat ligt ons toch niet? Als iemand u een rotbrief stuurt, dan sturen we hem toch een rotbrief terug? 
  Nee, die woorden van Mozes en van Jezus zijn van een andere wereld. Maar ze zijn wel voor deze wereld bedoeld. Ze zijn bedoeld om van deze wereld een andere wereld te maken. Dat is wat zij beiden van ons vragen. Dat kostt

e de man van Nazareth overigens wel zijn leven. Die man was namelijk zélf een en al dat woord. In hem was, zeiden zijn leerlingen, het woord van God ónder ons. ‘Sprékend God’, zeiden zijn leerlingen. Als je hem zag, zag je God. 
  Het woord is zeer dichtbij u, zei Mozes. Het is…als zaad, zei Jezus.      
De vraag is, zegt Jezus - en daarmee legt hij zelf zijn gelijkenis uit – de vraag is of de mens dat woord van den beginne hóórt, en ook verstáát. Want dat is nog niet hetzelfde. Je kunt het gehoord hebben en zelfs zondag aan zondag in de kerk zitten, maar het gaat het ene oor in en het andere uit. Het bereikt het hart niet, het bereikt de geest niet. De mens blijft soms even egocentrisch als hij altijd geweest is. Hij verandert niet, hij luistert wel, maar vooral naar zichzelf. Het valt op een onvruchtbare bodem, dat woord, en dan gaat de duivel ermee aan de haal. Dan pikken -  – Mattheüs maakt er vogels van – dan pikken de vogels het weg. 

  Of, dat noemt Jezus als tweede mogelijkheid: je zult om dat woord worden vervólgd. Je zult bijvoorbeeld wonen in een land waar je gevaar loopt als geroepen bent het recht te dienen, of je schrijft voor een krant op een voor de regering onwelgevallige manier. Dan denkt u misschien meteen aan een land als Polen, maar ook ons land kent beroepsgroepen die met de dood bedreigd worden. Advocaten, rechters, burgemeesters. En wat doe je dan? Als je bovendien ook een partner hebt en kinderen? En ieder van ons kent wel een situatie waarop het er in ons leven een keer werkelijk op aankomt, een situatie waarin blijken moet waar wij nu stáán. En om dan niet te vallen, om dan niet om te vallen, als – zegt Jezus – als een boom zonder wortels. 
  Een mens kan – en dat is, aldus Jezus, een derde mogelijkheid. Een mens kan zo bezig zijn met zijn of haar werk, de eigen loopbaan, dat er voor iets anders weinig ruimte meer overblijft. ‘De zorgen van de wereld’ noemt Jezus dat. Maar ook het gezin, kinderen,  kunnen, denk ik,  – hoe belangrijk en noodzakelijk ook - zoveel zorg en aandacht vragen, dat ouders van zichzelf en van elkaar kunnen vervreemden. En wij kunnen de slaaf worden van ons bezit, van onze bedrieglijke rijkdom, aldus Jezus, bedrieglijk omdat zij een mens op zichzelf niet gelukkiger maakt. Rijkdom kan iemand isoleren van de werkelijke wereld, en eenzaam maken. ‘Bewaar mij’, staat er heel opvallend in het bijbelse spreukenboek, ‘bewaar mij voor armoede en rijkdom’…   
  En dan is er die merkwaardige neiging van een mens om meer bezig te zijn met wat hij niet heeft, dan met wat hij wél heeft. De hang naar ‘allerlei begeerlijkheden’, zoals Jezus het noemt. Ach, wie u zal niet eens geraakt zijn zal niet eens geraakt worden door de verschijning van een andere vrouw of een andere man en zich moeten weerhouden om daar gevolg aan te geven?  Of – dat kan ook - hij draagt, om de tekst van de cantate te citeren, hij draagt meer zorg voor zijn buik, dan voor zijn ziel… Hij weet zeg maar van innemen. Weet te genieten. Maar dat dan op een manier die hem van zichzelf en anderen vervreemdt. En het zaad, dat woord, dat door God bedoelde leven zelf, het raakt, zegt Jezus, verstikt. Verstikt in de distels, die harder groeien dan het zaad en het overwoekeren. 
  Ach, wie zal zich, al was het maar een beetje, niet herkennen in de door Jezus genoemde situaties? Wie ontkomt aan die vele bedreigingen die ons leven afhouden van wat het leven wérkelijk dient en draagt? 
    Na de introductie van het orkest volgt een recitatief van de bas, waarvan de tekst is ontleend aan de profeet Jesaja. Daar zegt God: Zoals regen of sneeuw neerdaalt uit de hemel en daarheen niet terugkeert, zonder eerst de aarde te doordrenken, haar te bevruchten en te laten gedijen, zodat er zaad is om te zaaien en brood om te eten - zó geldt dit ook voor het woord, dat voortkomt uit mijn mond: het keert niet vruchteloos naar mij terug, niet zonder eerst te doen wat ik wil, en te volbrengen wat ik gebied.
Het gaat om een woord dat verbinding kan leggen tussen hemel en de aarde. Het gaat om dat ene woord van liefde en recht en verzoening dat alle bijbelse verhalen op verschillende manieren proberen uit te beelden. God is liefde, leerde Johannes ons. En zonder liefde hebben wij geen leven. Alleen dat woord van liefde en recht en verzoening kan deze wereld bijeen houden. Het gaat om een taal die mensen verbinden kan, niet om een die mensen tegen elkaar opjaagt en tot geweld leidt. ‘Taal’- ik citeer nu minister Hugo de Jonge, ‘taal doet ertoe. Ze kan verschillen uitvergroten of overbruggen, samenwerking verhinderen óf mogelijk maken. Hij viel evenals minister Koolmees, de Duitse Bondspresident bij die na de aanslag in Hanau zijn rouwende natie troostte met de woorden: ‘Wij staan zij aan zij tegengeweld. En tegen taal die mensen uitsluit en kleineert en die maar al te vaak voorafgaat aan het geweld.’ 
  Hoe het, lieve mensen,  in uw leven ook lopen mag, hoe deze wereld en ons leven soms ook door elkaar geschud worden en langs afgronden kan gaan, dat woord van liefde en recht en verzoening zal er altijd zijn, als een appèl op ons mensen om die stem, dat woord te horen en te doen. Het staat aan de deur en het klopt. Het is een heel proces, de wereld is nog lang niet af, de aarde is er al ruim 6 miljard jaar en de mens is er pas 200.000 jaar, dat experiment ‘mens’ is dus pas begonnen. Maar…er is een begin gemaakt. Het is geen onbegonnen werk, het is begonnen werk wat wij doen. 

  Gemeente, deze gelijkenis van Jezus is een óproep om God op zijn woord te geloven en dat woord verder te dragen, ja, dat woord ook zelf te zijn… ook al is de oogst niet altijd onmiddellijk te zien. Want, zegt de gelijkenis tenslotte: ‘Er zijn mensen, die zijn als het zaad dat op goede grond is gezaaid: zij horen het woord en aanvaarden het en dragen vrucht, sommigen dertigvoud, anderen zestigvoud, en weer anderen honderdvoud. Dat vind ik zo troostrijk, dat niet van iedereen het maximum gevraagd wordt. Al zouden we, met wat we in huis hebben,  maar dertigvoud vruchtdragen, het is voldoende. Het is mooi! Of misschien zestigvoud. Dat is niet mooier. Dat is éven mooi.

   Wij mensen zijn bedoeld om zélf dat zaad te zijn.  Er zijn mensen die het woord dat zij brachten ook hebben belichaamd en zelf zijn gewórden; wat zij zeggen en wat zij doen is bij hen één. Het Hebreeuwse woord voor ‘woord’ betekent tegelijk ook ‘daad’. Dat moet u opgevallen zijn in dat laatste woord van Mozes, dat wij lazen: het woord is heel dichtbij u, in uw mond en in uw hart, om het ..….te doen, zegt Mozes. Om het te dóén.  Dat hebben kinderen van hun ouders altijd feilloos door: of u ook doet wat u zegt! En ook zegt wat u doet en waaróm u iets doet, en zo dat woord dat u hen doorgeeft met uw eigen leven een beetje waarmaakt. En dat geldt uiteraard niet alleen tussen ouders en hun kinderen maar tussen ons mensen onderling. 
  Maar záád zijn, wóórd zijn, dat kan een mens alleen als hij zelf in dat woord van liefde diep geworteld is. En telkens opnieuw de grond zoekt, de grond van zijn bestaan. Om geworteld te blijven. En het te kunnen volhouden.  
  Het is – en dit tot slot - als met een pastoor die een winkel binnenging en tot zijn grote verbazing zag dat er een engel achter de toonbank stond. Omdat het zijn beroep is in wonderen te geloven, schrok hij nauwelijks en hij vroeg: ‘Wat verkoopt u allemaal, als ik vragen mag?’ De engel antwoordde: ‘Alles.’ ‘Nou’, zei de pastoor peinzend, ‘geef me  dan maar een zak liefde en drie kilo gemengde sortering vrede en verdraagzaamheid en driemaal hoop in literflessen. En hebt u nog iets waar je blij van wordt?’ De engel pakte het een en ander en zette het voor hem neer. Allemaal kleine flesjes en zakjes. De pastoor zei: ‘Dat is toch niet wat ik gevraagd heb. Wat zijn dat voor kleine flesjes?’ De engel glimlachte en zei: Ú kunt het allemaal krijgen, maar het wordt als zaad geleverd, niet als vrucht.’ 
                             **********************************     
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